
REPUBLICA DE CHILE 
PROVINCIA DE TALCA 
I MUNICIP. DE PENCAHUE 

ALCALDIA 
 
 
 
CONCEJO COMUNAL DE PENCAHUE ACTA DE SESION Nº41 ORDINARIA 
 
 
En Pencahue, a 15 de Diciembre del 2011, siendo las 10:30 hrs., en nombre de Dios se abre 
la Sesión presidida por su Alcaldesa Sra. Lucy Lara Leiva, con la asistencia de los 
siguientes Concejales: 
 
Sr.  José Castro Poblete 
Sr.  Carlos Moreno González 
Sr.  Juan Carreño Bravo 
Sr.  José Tobar Aravena 
Sra. Gloria González Avila 
Sr.  Ricardo Cornejo Valdés 
 
Actúa como Ministro de Fe el Secretario Municipal Sr. Carlos Silva Nuñez. 
 
TABLA : 
 
1.-  Aprobación Actas 38 – 39  y 40 
2.-  Cuenta Sra. Alcaldesa 
-  Subvención Unión Comunal Juntas de Vecinos 
-  Presupuesto Municipal 
3.-  Varios 
 
 
1.-  Aprobación Actas 
 

Se pone en consideración del Concejo Acta Nº38 Ordinaria 
Se aprueba sin observaciones 

Se pone en consideración del Concejo Acta Nº39 Ordinaria 
Se aprueba sin observaciones 

Se pone en consideración del Concejo Acta Nº40 Ordinaria 
Se aprueba sin observaciones. 

 
2.-  Cuenta Sra. Alcaldesa 
 
Sra. Alcaldesa :  Presenta al Sr. Gonzalo Aravena Presidente de la Unión Comunal de 
Juntas de Vecinos. 
 
Sr. Aravena :  Informa en detalle para que solicitan una Subvención la Unión Comunal de 
Juntas de Vecinos de Pencahue por $800.000. 
 
También solicitan una Subvención de $285.000 por localidad para las actividades de 
Verano. 
 
Sra. Alcaldesa :  Solicita al concejo se pronuncie sobre las Subvenciones solicitadas por la 
Unión Comunal de Juntas de Vecinos. 
 
El Concejo luego de analizar el tema, ver que no esta planteado, con el tiempo que la Ley 
lo dispone y si están los recursos disponibles, según planteamiento de algunos Concejales 
y viendo que la Subvención para las actividades de Verano están contempladas en el 
presupuesto, se pronuncia  de la siguiente manera. 
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Sr. Tobar  :  Aprueba 
Sr. Castro :  Aprueba 
Sr. Carreño :  Aprueba 
Sr. Moreno :  Aprueba 
Sr. Cornejo :  Aprueba 
Sra. González :  Aprueba, la Subvención de $800.000 para viaje de fin de año. 
 
Sr. Castro :  Pide al Presidente de la Unión Comunal de Juntas de Vecinos, que se controle 
el tema de los permisos, para actividades puesto que allí se están vendiendo los permisos 
y eso es un gran daño para las Instituciones. 
 
Sr. Aravena :  Manifiesta que se preocuparán del tema como organización y cada beneficio 
debería venir con la firma y timbre de la Institución. 
 
Sr. Tobar :  Señala que la situación se presenta en 2 localidades Lo Figueroa y Pencahue, en 
otras localidades no se ve. 
 
Sr. Moreno :  Manifiesta que se tomó el nombre de las personas para hacer los beneficios. 
 
Sr. Cornejo :  Dice que es claro que hay gente que se está beneficiando con estas 
actividades y hay que normarlos. 
 
Sra. González :  Señala que hay particulares que se están beneficiando con eso y se les debe 
dar apoyo de Carabineros, Ambulancia etc., y ese es un problema del Municipio se debe 
volver a instruir sobre el tema. 
 
Sra. Alcaldesa :  Pide al Sr. Cerpa que informe sobre el Presupuesto Municipal año 2012. 
 
Sr. Cerpa :  Informa en detalle el Presupuesto Municipal año 2012 que tiene un monto de 
M$5.072.623 ingresos y gastos. 
 
Detalla ítem a ítem ingresos que componen este presupuesto. 
 
Sra. González :  Consulta si en el promedio de dieta a Concejales se han pasado o se 
ajustaron en el 2011. 
 
Sr. Cerpa :  Informa que la dieta de los Concejales es de M$43.520 se sumaron $7.000.000 
para otros gastos y representaciones, para el año 2011 hubo que suplementar la cuenta en 
$2.600.000. 
 
Sra. González :  Consulta por los gastos menores. 
 
Sr. Cerpa :  Informa que la caja chica la maneja Luis Cornejo y Tránsito, el Municipio tiene 
mayor promedio de gastos. 
 
Describe el presupuesto para las actividades que se realizan desde Enero a Noviembre 
2012. 
 
Informa Modificación Presupuestaria Nº5 y final año 2011, por un monto de M$850.740, la 
detalla ítem a ítem. 
 
Sra. González :  Consulta a que corresponden los M$60.000 otras entidades públicas. 
 
Sr. Cerpa :  Informa que son proyectos  1 Escuela Corinto y se recibieron los sesentas, 
desconoce el otro proyecto. 
 
Sra. González :  Como aparecen los Cascos Azulez si trabajaron en la piscina que es un 
proyecto. 
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Sr. Cerpa :  Informa que salieron  de la planilla para trabajar en la piscina lo que les es mas 
beneficiosos  y fueron solo 3 personas que sabían hacer el trabajo. 
 
Sra. González :  Consulta si el proyecto de grietas de pastos se licito  o fue trato directo. 
 
Sr. Cerpa :  Informa que fue licitación, salvo los de empleo. 
 
Sra. Alcaldesa :  Pide votación al Concejo del Proyecto de Presupuesto año 2012, pregunta  
si hay consultas. 
 
Sra. González :  Dice que  la presentación del presupuesto no es solo ingresos y gastos, la 
Ley cita una serie de contenidos mínimos que debe tener el presupuesto incluso informa 
de avance de Sumarios, carpetas de proyectos, a menos que no se presente en el plazo. 
 
Sra. Alcaldesa :  Señala que lo confeccionó el Jefe de Finanzas y después se manda la 
información, la  Secplan no lo hizo por tener mucho trabajo y tiene poco tiempo en el 
cargo, pide que el Concejo se pronuncie. 
 
El Concejo se pronuncia de la siguiente manera : 
Sr. Tobar :  Aprueba 
Sr. Castro : Aprueba 
Sr. Carreño : Quiere saber cual es la deuda real del Municipio incluyendo Educación y 
Salud, los presupuestos no  deben  reflejar deudas a Salud se le adeudan 
mas o  menos  M$169.000, no  saben cuando  se  les podrán traspasar los 
fondos, en rigor no aprueba por estar fuera de plazo. 
Sr. Cornejo  :  Dice que la deuda de Educación  y Salud se debe saber  aprueba 
Sr. Moreno :  Aprueba. 
 
Sra. González :  Dice que técnicamente está bien, no se refleja el mayor traspaso que se 
hizo a Educación, también se debe a Salud. 
 
Sr. Cerpa :  Señala que en el presupuesto 2011, no se reflejan los gastos de los Cascos 
Azules por proyecto que es un proyecto de empleo, el mayor gasto de M$95.000. 
 
Sra. González :  Consulta porque no se a terminado el proyecto del Parque Deportivo. 
 
Sr. Cerpa :  Informa que en este momento aparece sin cierre y se encargo a Don Gabriel 
López para terminarlo. 
 
Sra. González : Señala que es un presupuesto a media, aquí faltan la información de los 
Sumarios, el presupuesto está fuera de plazo, como el Plan de Salud y Educación rechaza 
el presupuesto, si no se instala la cultura de hacer las cosas bien, terminaremos con el 
Municipio quebrado. 
 
La Alcaldesa no cumple los plazos que las Leyes le señalan, ya que sigue presentando las 
cosas fuera de plazo, quiere que esto sea una señal para que se cumpla con la gente y se 
hagan las cosas bien. 
 
Sra. Alcaldesa :  Solicita al Concejo aprobación para Modificación Presupuestaria Nº5 y 
final año 2011 por M$850.710. 
 
El Concejo se pronuncia de la siguiente forma: 
 
Sr. Tobar :  Aprueba 
Sr. Castro :  Aprueba 
Sr. Carreño :  Rechaza 
Sr. Cornejo :  Aprueba 
Sr. Moreno :  Aprueba 
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Sra. González :  Rechaza 
 
Sra. Alcaldesa :  Solicita Votación del Concejo para presentar un proyecto PMU IRAL  por  
$49.990.000 por Mantenimiento Areas Verdes y Edificios Públicos en diversos sectores de 
la Comuna de Pencahue – Tercera etapa  para 67 personas durante siete meses  por media 
jornada. 
 
El Concejo se pronuncia de la siguiente manera: 
 
Sr. Tobar :  Aprueba 
Sr. Castro :  Aprueba 
Sr. Carreño :  No a votado 
Sr. Cornejo :  Aprueba 
Sr. Moreno :  Aprueba 
Sra. González :  Solicita los antecedentes para poder pronunciarse. 
 
Sra. Alcaldesa :  Solicita al Concejo se pronuncie sobre Modificación Presupuestaria de 
Salud Nº01 por un monto de M$116.600. 
 
El Concejo se pronuncia de la siguiente manera: 
 
Sr. Tobar :  Aprueba 
Sr. Castro  :  Aprueba 
Sr. Carreño :  Aprueba 
Sr. Cornejo :  Aprueba 
Sr. Moreno :  Aprueba 
Sra. González :  Aprueba 
 
Sra. Alcaldesa :  Presenta al Sr. Escalante quién informará sobre el Plan Regulador de 
Pencahue. 
 
Sr. Escalante :  Informa que el estudio está por terminarse en relación a precisar los riesgos 
materiales en relación al F.27, luego entrará al Ministerio de Vivienda y luego al 
Intendente para que dicte el Decreto para validar el Decreto, luego pasa a la Contraloría, 
allí los plazos son mayores, los estudios están terminados en sus etapas, solo se les da la 
información de la tramitación del Plan Regulador Comunal. 
 
Sra. Libertad :  Señala que el Plan está ajustado y por razones del sismo, se está haciendo 
algunos ajustes que no han cambiado el plan en si. 
 
Sra. González :  Consulta si se puede incluir Lo Figueroa. 
 
Sr. Escalante :  Señala que se puede hacer mas adelante 
 
Sr. Tobar :  Consulta si se puede Modificar el Plan Regulador y cuanto demora. 
 
Sr. Escalante : Dice que si se puede y eso demora 6 meses. 
 
Sr. Tobar :  Consulta porque no se incluyo Lo Figueroa 
 
Sr. Escalante : Eso fue un problema de recurso de las Municipalidades. 
 
Varios: 
 
Sra. Gonzàlez:  Plantea caso de los Profesores que se acogieron a retiro, si les dieron la 
posibilidad de que se fueran el 31 de Diciembre, ese es el tema. 
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Sr. Cornejo:  Señala que el año escolar empieza en Marzo y termina en Diciembre, el tema 
se alargo tanto que no es culpa de los profesores, se pudo haber hecho el 31 de Diciembre, 
como un premio al profesor, el año escolar no a terminado, y habrán problemas para el 
termino del año. 
 
Sra. Gonzàlez:  Manifiesta que el Sr. Lara no le dejo alternativa a los profesores y los obliga 
a renunciar el dìa 13 de Diciembre. 
 
Sr. Tobar:  Consulta que dice la ley si firmaron el 13 de Diciembre, se puede mejorar ese 
tema. 
 
Sra. Gonzàlez: Informa que la ley no lo dice claramente. 
 
El Concejo intercambia opiniones sobre el tema de los profesores que se acogen a retiro, 
ven los pro y centras y sugieren que se vea la situación para mejorar la situación. 
 
Sr. Castro:  Pide acuerdo de insistencia en el pago de los Paradocentes. 
 
El Concejo esta totalmente de acuerdo en insistir en el pago de los Paradocentes. 
 
Sr. Alcaldesa:  Comunica que estaba en una reunión y recibió un documento, que es un 
correo electrónico que manda la Sra. Gloria González a todos los dirigentes del Almendro 
y que dice “ Jorge Reinado López Acuña joreilopezhotmail.com. 7 Diciembre de 2011 
21:41. 
Para pablo Osorio<posorioconcha 
ytoro.cl<raulichemorales<moralesconchaytoro.josejorquera<jorquerazo-
hotmail.com<josejorquerajosjorenatorgmail.com<rositacastillo los 
Cristales<rositacastillolive.cl<margaria farias<maggyfariasgmail.com< 
 
Estimados, hay que agilizar este tramite 
Saludos cordiales 
Jorge 
<Date wed, 7 Dec.2011 16.45_50-0300 
<Subject.Postulaciòn a Serviu 
<From gloriaconcejhalgmail.com 
<To.joreilopezhotmail.com 
Jorge 
Las resoluciones están listas en Bienes Nacionales.  Llame a angélica para que el viernes las 
retire con el abogado don Héctor Hernández Fono 616231 
Para postular la gente deberá venir a Serviu (5 oriente entre calle 2 y 3 norte) con los 
siguientes documentos 
< 1 Fotocopia Carnet de identidad 
< 2 Certificado de damnificado 
< 3 Resoluciòn de Bienes Nacionales que retirará la sra. Angélica el viernes en Bienes 
Nacionales 
 
<La idea es que ellos postulen en Serviu y no a través del Municipio porque si no los 
bonos de los llevara la Doña. 
Saludos. 
 
     Lo que encuentra una deslealtad, en este Municipio se trabaja coordinadamente. 
 
     Esa doña es ella, esto lo encuentra una deslealtad y esto es de un actuar muy poco 
decente. 
 
Sra. Gonzàlez:  Cuando la alcaldesa dice que este en un Municipio que a trabajado  
coordinamente los Concejales se han sentido poco involucrados y habla por ella. 
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Sra. Alcaldesa:  Manifiesta que encuentra super feo lo que a hecho la Concejal, el 
Municipio hizo toda la tramitación de la gente, les sacaron los títulos de dominio, pero 
tratar de quitarles el trabajo que hizo la Pamela, este documento refleja a la Concejal de 
muy bajo estirpe y que le gustaría que esto quede reflejado la forma de trabajar de la 
Concejala. 
 
Sr. Tobar:  Indica que toda la gestión la hizo el Municipio junto la gente, los guío como 
hacerlo, la Abogada junto los antecedentes los llevo a Bienes Nacionales. 
 
Sra. Gonzàlez:  Señala que el Municipio lo que hizo fue aprovecharse de lo que hizo Bienes 
Nacionales, esa gente esta perdiendo de postular, por esperar una ceremonia el plazo 
termina el 30 de Diciembre. 
 
Sr. Castro:  Manifiesta que después del  trato que recibió del personal de vivienda ya no 
habla con esa persona. 
 
Sr. Cornejo: Plantea al Concejo programar las sesiones del mes de Enero. 
 
    El Concejo acuerda reunirse el dìa 02 a  las 17;30 hrs., el 05 a las 10:30 hrs. y el 06 a las 
17:30 hrs. 
 
Sr. Castro:  Pide al Concejo que se pronuncie sobre aguinaldo de $ 30.000. para los casos 
azules. 
 
  El Concejo acuerda aprobar el aguinaldo de $ 30.000 a los cascos azules, el acuerdo es por 
la totalidad de los asistentes. 
 
   Se levanta la sesión a las 12:05 hrs. 
 
 
 
 
 
SR. JOSE CASTRO POBLETE                                                ……………………………………… 
 
 
 
 
 
SR. CARLOS MORENO GONZALEZ                                ……………………………………….. 
 
 
 
 
 
SR. JUAN CARLOS CARREÑO BRAVO                           ………………………………………. 
 
 
 
 
SR. JOSE TOBAR ARAVENA                                             ……………………………………….. 
 
 
 
 
 
SRA. GLORIA GONZALEZ AVILA                                  ……………………………………….. 
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SR, RICARDO CORNEJO VALDES                        ………………………………………………. 
 
 
 
 
 
                                                                                       ………………………………………………. 
                                                                                         LUCY LARA LEIVA 
                                                                                               ALCALDESA 
 
CARLOS SILVA NUÑEZ 
SECRETARIO MUNICIPAL 
 
 


